

意見書

致: 衛生事務委員會

中醫藥發展事宜小組委員會

2014年12月16日(星期二)在立法會綜合大樓會議室1舉行的會議

I. 中成藥註冊、檢測及發展，以及就中成藥引人生產質量管理規範 (GMP)

尊敬陳恒鑽主席先生及

方剛議員, 李國麟議員, 黃定光議員, 張國柱議員, 姚思榮議員, 麥美娟議員, 郭家麒議員, 葛珮帆議員, 鍾樹根議員:

過去數年, 在衛生事務委員會上或為跟進而成立小組委員會上, 以及工商事務委員會上, 前任或現任立法會議員們都十分關注此等議題, 大部份與會議員們對於中醫藥須然有認識, 惟未作深入了解, 跟進倍感困難。從上月貴小組會議上, 主席和各位議員對中醫藥的議題的關注, 充份表現出各位也曾抽出寶貴時間去研究和探討, 十分感謝各位給予業界一個機會直接反映10多年來遇到的困擾予官員、議員和市民, 將來市民買不到一些信賴多年的「傳統中成藥」, 都清楚明白發生了怎麼回事。

在2011年及2013年, 對此相關議題, 本人分別呈交了兩份意見書: 詳見立法會CB(2)776/10-11(18)號文件, 和CB(1)696/12-13(08)號文件。今天能夠御下包袱, 以親歷其境的過來人對以上議題發表愚見, 希望大家能夠對應目前業界遇到的困難, 加深理解, 集思廣益, 勇敢地提出建議, 去解決困擾。為民族保留獨特中醫藥國粹, 令廣大市民繼續受用不同種類具安全、療效高、又廉宜的「傳統中成藥」。

正式註冊(HKC)成功個案, 反影出註冊存在問題

<中醫藥條例>(香港法例第549章)下稱<條例>, 通過至今已15年, 成立中醫藥管理委員會(下稱「管委會」)制定條文去監管中成藥註冊達11年, 成功註冊(HKC)有436宗, 經仔細查看後, 不難發現當中用單種藥材方(單方)而成功註冊約佔49宗, 有用同一組方(同方), 共用同一套檢測報告, 作不同商標註冊的約佔214宗(外搽劑-用同方共註冊了100宗, 內服膠囊劑-用同方共註冊了64宗)。實質真正成功註冊(HKC)



中成藥約 212 種。包含較近代的內服劑型：顆粒劑 - 約佔 55 宗，膠囊劑 - 約佔 50 宗，傳統內服劑型：丸劑 - 約佔 37 宗，散劑 - 約佔 6 宗，煎膏劑 - 約佔 4 宗，茶劑 - 最少只有 1 宗。外用搽劑 - 約佔 14 宗，軟膏劑 - 約佔 5 宗，餘下 40 宗分別由 8 種不同劑型獲得註冊。

疑問：1) 中成藥正式註冊(HKC) 有多少宗是由過渡性(HKP)申請成功個案？

疑問：2) 中成藥正式註冊(HKC) 有多少宗是全部生產流程均在由香港生產？

疑問：3) 中成藥正式註冊(HKC) 有多少宗是入口藥品，經香港製造商做最後工序、再包裝 而成的「香港製造」產品？

揠苗助長，苦心極力，卒無所得也。

相信無人會贊同為着市民用藥安全是不合理的。目前 8596 隻中成藥過渡性註冊(HKP)的藥品，大部份均通過三種安全檢測，及品質穩定性測試，可以在市場發售。中成藥過渡性註冊通知書(HKP)是繼續有效，直至(a)根據<條例>第 121(2)條獲發註冊證明書；或(b)該中成藥的註冊申請根據第 121(4)條遭拒絕；或(c)食衛局局長藉在憲報刊登的公告所指明公布的日期，而上述各項中，以最早出現者為準。其持有人如在 2015 年 6 月 30 日前交足所需檢測文件，按現時審批進度推算，完成全部審批需時約 N 年。理論上該藥品在市場上還有很長生存期。但是「管委會」在 2014 年 5 月 19 日向各(HKP)的產品持有人發出信件：“為了加快處理由(HKP)轉(HKC)申請，持有人於 HKC 發出日期起計 3 年內補充陰性對照測試，或以其他技術作為驗證有關化驗方法的專屬性的補充資料。..... 待持有人在註冊續期提交第二及第三批產品的一般穩定性試驗報告時，才一併提交修正後的品質標準化驗報告及／或一般穩定性試驗報告。”

從表面推算，未來正式註冊(HKC)成功數字會大幅上升，但是三年後可能未能提交補充陰性對照測試，或以其他技術作為驗證有關化驗方法的專屬性的補充資料。其(HKC)會被取消。另一批產品五年後(HKC 有效期為 5 年)續期時，如未能提交上述的補充資料或已提交的試驗報告和文件，未能合乎其規例要求，其(HKC)的產品將會不獲續期，被淘汰。因此，過渡性註冊(HKP)持有人必須確定能夠為該產品備妥所要求的檢測報告，並且能通過管委會的規例要求，才能安心。否則，屆時按照法例，便可以一刀切去解決積累困擾多年的過渡性註冊(HKP)產品。未來五年，HKC 的數目或會如坐過山車一樣。

若然註冊不存在難以解決的檢測開發問題，過去 11 年，困擾守法的香港製造商，為了繼續承傳先輩留下的藥品，按條例規定均遇上難於解決的困難。大家再不從中



成藥註冊源頭去探索，解決業界在註冊存在的困難，時間長短已無意義了。很多一直被受市民信賴的「傳統中成藥」無法生存，代之而來的是較昂貴，最終大眾市民有得益嗎？值得大家去深思！

困擾業界多年的問題：

- 1) 按照《中成藥註冊－品質性資料技術指引》，中成藥的品質標準應主要包括「性狀」、「鑑別」、「含量測定」及「檢查」四個項目。若持有人其過渡性(HKP)產品不是被收錄在「中國藥典」的組方，無法參考文獻的標準，則必須自行研究建立「鑑別」及「含量測定」的檢測方法，但須進行方法學考察(method validation)，以證明自行研究的檢測方法適用於相應的檢測要求。此舉對於先輩傳承下來的組方、方解及製煉指引，並不包含檢測方法，進行方法學考察(method validation)非常困難，很多檢測化驗所都擰不著頭腦，開展困難，索性不接其委託。
- 2) 中成藥不能用西藥方式講「成分」，經過製煉後其 10 多種藥材已產生複方效應，難以個別作出「含量測定」而達標，除非更改其製作流程，為取得註冊而造藥，把各種藥材作獨立製作後，按其標示「成分」量，混合而成中成藥，或可以成功檢驗出所需含量。部分守法或肩負着先祖品牌的製造商，會堅決說「不」。為了傳承下去，只有化費金錢和時間，不斷重覆由君藥、臣、佐、使等藥中作出檢驗測試，希望能成功找出所需。幸運地發現從佐或使的藥材，都不要開心太快，「管委會」部份成員會質疑該佐、使藥並不是該中成藥內的君或臣藥(即主要用藥)，未能代表該組方的成效性，未必接納。
- 3) 註冊制度，所要求安全、及穩定性測試，大多產品都能夠達標，但是要求其品質和有效成分，就不符合中醫藥理論。勉強抽出一種藥材的有效成分，不可能代表整體中成藥的真實有效性。除非該中成藥是由單一藥材而成。
- 4) 過去 10 年「中國藥典」對中成藥標準要求不斷提升，部份業界按「中國藥典」檢測要求，早於 4、5 年前已經提交完整檢測報告，一直耐心等候，當接獲通知後，部分檢測報告需按新版「中國藥典」檢測標準，提交補充檢測報告或需重做檢測化驗，早前所化費金錢和時間付諸流水。

鼓起勇氣，審視修訂，對應時代，解決困難。

過去數年，在中醫藥業的不同場合，衛生署、管委會委員，部份業界私下閒談註冊相關的問題，各方面都清礎知悉業界遇到的困難，但仍需按<條例>和監管條文處理。最常聽到的是"大家摸著石頭過河，有困難的可以通過溝通去解決"。執位後，又會聽到"做好這份工，平穩過渡"。近期，據聞業界有曾向官員提出建議再審視該<條例>或



條文, 作適當補充或修改, 獲得的回應是"檢討修改最少需要 5 年, 目前非適當時間。" 埃! 既是需時數載, 更應立刻起動, 節省時間。

業界期望, 各位議員關注目前註冊存在的主要因素, 促請有關官員、委員, 大家要鼓起勇氣, 實事求事, 爭取時間去審視該<條例>或條文, 作適當補充或修改哪些雙方面都遇到的困難, 今天的修改或補充, 並非完全否定當初的訂定, 只是對應時代的轉變, 解決目前確實存在的困難吧! 挽救一些被受淘汰的具優良傳統的中成藥。例如: 訂立新類別("經驗方"), 以容納可能不符合"固有藥"或"新藥"標準, 但已在香港銷售多年, 並經實證證明其使用安全或無害的中成藥。

就中成藥引入生產質量管理規範(GMP)

本人在 2011 年 1 月上旬已向衛生事務委員會(特別會議)表達: 關注<中醫藥條例>(第 549 章)內的附件 C 監管措施規管中成藥製造商第 3 點: 「政府會積極與中藥組及業界商討, 為推行製造中成藥必須循 GMP 規範訂定時間表。」並提出意見, 誠請政府當局詳細考慮業界存在的種種問題。當時大家預計政府會按附件 C 內所提及「會積極與業界商討」, 料不到在未有商討的情況下, 政府出通知: 「2011 年 5 月, 中藥組建議採納國際醫藥品稽查協約組織(PIC/S)的 GMP 標準, 作為本地中成藥製造商的發牌標準, 並在 4 年內實施該標準。」使到大部份製造商震驚, 及後衛生署才召開有關 GMP 規範分享會/交流會。推行 GMP 所關注的資金、廠房、人員培訓及 GMP 文件要求等問題, 邀請不同機構藥廠、化驗所及業界代表分享經驗。在近期分享會上, 衛生署高級藥劑師表示已收集了業界反映的缺乏土地、人才及資金等問題, 會整理後交予中藥組考慮。

各位議員, 政府不斷向業界分享一些國內大型 GMP 廠房硬件及軟件設備及知識和所需投入資金數額, 令到大部份中小型製造商感覺「GMP 規範」遙不可及, 聽而生畏, 近期撥款予「生科院」推出陪訓項目予製造商, 使其加深認識「GMP 規範」的要求。但是, 予人感覺本末倒置, 人才可以陪訓出來, 但在未有適合土地供應、充足資金, 怎樣能夠就中成藥引入生產質量管理規範(GMP)呢? 至於再次撥款予「生科院」資助生產線, 為幫助一些中小型製造商代加工生產其藥品, 遇的問題也不少的。當議員提出相關的問題, 政府的回答必定是: "當局目前並無強制推行 GMP 規定, 政府當局會繼續聽取業界的意見, 然後才擬定推行時間表。" 話中有玄機, 大家拭目以待。

總結而言, 兩個事務委員會議員都了解目前業界遇到的問題所在, 議員們都提出了一些很好的建議, 大家可參閱: 立法會 CB(2)322/14-15(04)號文件內的第 7 和 9 點內容, 這正是大部份中小型製造商的心聲, 希望各位議員幫助業界繼續跟進。衷心感謝!



國學大師季羨林曾說：「中國可以成為一個經濟大國、也可以成為一個科技大國，但最根本的，中國還是一個文化大國。對於本民族文化的珍視是一個國家屹立千年的基石。」

中醫藥源遠流長，博大精深，如浩瀚大海。尋根求源，恒古歷今，中醫藥製作技藝，蘊含着一代代炎黃子孫的智慧，所發出的光芒，照亮了五千年中華文化。歷史原因，香港是唯一擁有最傳統中醫藥文化的地方，希望大家珍惜這塊瑰寶。不要留待後人嘆息！

感謝各位抽空細閱

以上言論只代表個人意見，如有錯漏，歡迎賜教。

翔集堂藥業公司



2014年12月12日

潘寶森

保滋堂潘務菴 合夥人

香港藥行商會 首席會長

香港中華製藥總商會 理事

香港中醫藥業聯合會 名譽會長

香港專業註冊中醫協會 名譽會長